

В. А. Апекунов
Науч. рук. Д. С. Лавринович,
д-р ист. наук, профессор

П. А. КУЛАКОВСКИЙ О РУССКОМ ВЛИЯНИИ В СЕРБИИ

Вопрос влияния России на славянские страны для учёного-слависта конца XIX – начала XX вв. П. А. Кулаковского оставался актуальным на протяжении всего периода его научной деятельности. Особенно его интересовала данная проблема в контексте связей русского и сербского народов, которые в той или иной степени им прослеживались с XII века.

В своей работе «Начало русской школы у сербов в XVIII веке», которая была издана в 1903 году, Кулаковский показывает, что в рассматриваемый период времени влияние России было особенно сильным, что было связано, в том числе, и с проблемами в отношениях между австрийцами и сербами. Увеличение русского влияния в Сербии было связано с деятельностью Максима Терентьевича Суворова – одного из основателей русской школы в Сербии. Суворов появился в Сербии после того, как митрополит Белградский Моисей Петрович отправил соответствующее письмо русскому царю Петру I с просьбой прислать людей, а также средства на обустройство этой школы. Так Суворов в итоге и оказался в Сербии, привезя с собой русские книги и учебники.

О деятельности Суворова в Сербии, как отмечает сам Кулаковский, известно из писем и отчётов для Святейшего Синода [1, с. 108]. Из них следует, что Суворов смог открыть школы в Карловцах и Белграде. У него учились грамматике по учебнику Мелетия Смотрицкого в издании 1722 г. не только дети, но также и духовные лица. Однако работе этих школ препятствовало немало обстоятельств, в частности, тяжёлое материальное положение самого Суворова, а также отсутствие значимой поддержки, за исключением митрополита Моисея Петровича. Однако со смертью митрополита в 1730 г. работа «суворовских» школ, по словам Кулаковского, фактически прекращается.

Тем не менее, изучив и проанализировав имевшиеся источники, Кулаковский назвал деятельность Суворова эпохальной. Как писал Кулаковский, «она положила истинное начало тому резко выраженному влиянию русской образованности и литературы на сербов, которое мы видим более чем столетие, после этого, как в содержании и характере сербской словесности, так особенно в её языке» [1, с. 168].

В результате деятельности русской школы Суворова сложились более тесные контакты между сербами и русскими. Кроме того, благодаря ему в Сербии впервые вводилось изучение русского языка, что в итоге способствовало началу «славяно-сербского» периода в сербской литературе, а авторитет русского, или, как он писал, «русско-славянского» языка в XVIII в. только возрос среди образованных сербов.

Учёный также подчёркивал, что до появления в Сербии Суворова, сербы «были слишком слабы в культурном отношении», чтобы противостоять попыткам австрийского правительства замены у сербов кириллицы на латиницу [1, с. 170]. Однако уже в конце XVIII в. ситуация коренным образом изменилась в пользу сербов, что, по словам учёного, ещё раз говорило о пользе русской школы Суворова.

Литература

1 Кулаковский, П. А. Начало русской школы у сербов в XVIII веке: Очерк из истории русского влияния на югославянские литературы / П. А. Кулаковский. – Санкт-Петербург: Известия Отделения русского языка и словесности Императорской Академии наук, 1903. – 176 с.